

Panorama Nacional 70 céntimos.

Magnífica colección de hermosísimos grabados que reproducen las vistas más hermosas, los monumentos arquitectónicos más notables, los panoramas más sorprendentes y los tesoros artísticos de nuestro país. Se publica en cuadernos que contienen

14 GRANDES FOTOGRAFÍAS

de 25 centímetros de ancho por 20 de altura y UN PANORAMA de doble tamaño. Las fotografías llevan al pie compendiosa y bien escrita explicación de lo que representan.

El precio de cada cuaderno, con su elegante cubierta, es de SETENTA CENTIMOS.

Por UNA peseta se remite certificado á las personas de fuera de Granada que lo deseen.

No se sirve ningún pedido al que no se acompañe su importe.

A los revendedores y libreros que pidan de 15 ejemplares en adelante se les hace una baja de consideración.

Todos los pedidos deben dirigirse á la Administración de El Defensor de Granada, exclusivo representante del PANORAMA NACIONAL en esta provincia.

En las oficinas de este periódico Reyes Católicos, 8, pral., se hallan de venta los cuadernos publicados.

Como siempre.

Una terrible crisis obrera aflige á Andalucía.

La miseria es tremenda, el hambre mucha, porque quien no hace rico, no puede encontrar pan, si no tiene trabajo cuyo producto pague al panadero.

En algunas provincias, los obreros hambrientos han pedido su derecho á la vida y lo han hecho efectivo mediante actos de violencia.

En otras, quizás de las más necesitadas, como esta provincia granadina donde la miseria es un mal crónico é incurable, el infeliz obrero del campo ha sido más prudente ó más fatalista. Ha pedido pan, ha visto que no podían dárselo, y se ha ido á morir en un rincón, tendiéndose con sus hijos en el lecho de la miseria.

La crisis obrera de Andalucía que ha sido en Sevilla y Cádiz un estallido formidable, es en Granada un ejemplo de la paciencia de Job.

Aquí no ha sido preciso traer muchos civiles y muchas bayonetas. Los obreros granadinos saben morir desesperados; pero se desesperan en silencio, y no han podido ablandar el corazón maternal de nadie ni poner miedo al gobierno.

Como siempre, ahora que se habla en Madrid de remediar males y de enjugar lágrimas, se elimina á Granada del mapa de Andalucía.

Y es que los obreros granadinos como el aristócrata que se murió de hambre en un rincón de su casa solariega, conservan todavía lo que pudiéramos llamar el pudor de la miseria.

Hoy, como siempre, se atenderá á todas las provincias en que hay crisis, menos á Granada, apesar de que nuestras columnas han reflejado estos días la amarga queja de sus pueblos que se mueren de abandono.

La caridad de propietarios y labradores que es por fortuna grande en nuestra provincia, no puede ya remediar el mal; porque esta crisis de hoy es solo una de tantas manifestaciones de la general ruina que alcanza por igual á los jornaleros y los que no lo son.

Es preciso que se acuda el socorro de tanta desdicha, y que se escuche en las esferas oficiales la voz de la justicia como se escucha la voz del miedo.

Un carácter menos.

Pocas existencias más laboriosas que la de Eduardo Alvarez de Toledo.

Formaba en primera línea en la hueste, poco numerosa en nuestro país, de hombres entusiastas de la industria y de los negocios, más que por espíritu de lucro y engrandecimiento por optimismo de progreso y de gloria.

Entre su fácil verbosidad, algo atrevida, aunque siempre culta y entretenida descollaba la rosada esperanza del augo y la riqueza difundida en bien de los pueblos, y llevado á todos lados la prosperidad y el bienestar.

Preocupado de continuo con empresas y sociedades tenía el rarísimo don de conocer muchas cosas, sabiendo hacer accesible y clara la jerga de números y combinaciones que constituyen el fondo de todo negocio fabril é industrial.

Arrebatado por ese torbellino de mejoras que tanto seduce á los hombres de genio emprendedor, no reparó jamás en que su patrimonio iba á menos y en que su salud se iba desgastando en aquel ir y venir fatigoso y sin tregua. Empeñándose admirador de innovaciones y progresos no escarmentaba, y aun después de haber perdido tiempo y dinero todavía le quedaba gana de seguir describiendo á los que le oían las ventajas inauditas del asunto, marchitado á veces en flor, no por falta de virtualidad (que para hombre tan conveuido siempre había razones que aducir) sino á causa de otras circunstancias de mero accidente, que

él consideraba transitorias y de inmediato arreglo. Caballeroso y digno despertaba viva simpatía el verle empeñado en despertar sentimientos de desinterés, en sitios en que todo conato de innovación sirva tan sólo para despertar codicias y excitar mezquinos agiotes.

Tranquilo, en forma, agobiado de cuidados, no sabía una vez de Granada que no le viese: en Madrid, correteando desalado en oficinas y ministerios; en Motril expuesto á los ardores de un sol ecuatorial que tuesta hasta en pleno invierno; en la Sierra Nevada y las A-pajarras; en las vertientes de los elevados cerros de A facar, donde nace el gran manantial que surte de aguas excelentes los barrios de la ciudad, en todas partes y siempre incansable y elocuente, explicado sobre el terreno, no con la descarnada precisión del hombre metalizante que todo lo reduce al negocio, sino con observaciones y entusiasmos que convertían la molesta excursión en visita instructiva y amena, rodeando las más enojosas realidades de un alto sentido de humanitarismo y de fraternal conveniencia que borraba por el pronto dudas y vacilaciones en aras de la general utilidad. Era el artista del negocio, si vale la frase, que hacía pensar á menudo que aquel hombre empleaba su tiempo, ahito de riquezas, es bien exclusivo de sus semejantes, sin importársele un ardite del tanto por ciento, ni de las contingencias posibles del capital puesto en juego.

Y no tenía tampoco esa exclusiva aptitud que convierte á muchas personas en agentes ciegos de un pensamiento dominante, al cual se dirigen de todos modos no sabiendo hablar de otra cosa que de aquello que les preocupa día y noche. Nada menos que eso; por bondad natural y también á impulsos de su general ilustración y del entusiasmo espontáneo de su alma impresionable de artista y soñador, hablaba de literatura y bellas artes con esa simpática encandecimiento que revela la propia emoción, fácilmente despierta y excitada al menor motivo. No le hallé nunca cerca sin que me hablase de mis artículos, siempre deferente y cariñoso. Siendo de los hombres más ocupados que yo he conocido, aun encontraba tiempo para leer y discutir de cosas que, dadas sus preocupaciones, deberían tenerle á él absolutamente sin cuidado.

Ni por asomos tuve con Alvarez de Toledo negocio ni motivo de controversia. Le encontraba per doquiera y me alegraba siempre su presencia. Nació nuestro íntimo afecto de leal é íntima simpatía. Admiraba yo en aquel hombre cualidades evidentes de actividad y emprendimiento tan extrañas á las mías, irresolutas y concentradas, que estrechaba su mano con verdadero respeto y hasta movido por la nimia preocupación de escuchar de sus labios alguna vez la receta para alcanzar aquel vivir á destajo, en que cada día de trágica y feroz sumaba un cúmulo de cosas que hubieran ocupado todo mi tiempo por espacio de un mes ó dos.

Dábame profunda lástima aquel atleta de la actividad, aquel peon afanoso de la propaganda industrial y mercantil, siempre despierto y sobre la brecha.

Al notar yo la debilidad de sus piernas, la demora de sus funciones de corte extranjero y distinguido, parecíame mentira y hallaba falta de lógica y de razón, que la movilidad inteligente caracterizada en Alvarez de Toledo, llegara en breve á inutilizarse prematuramente, dando al traste con aquel poderoso organismo forjado para la batalla de la vida y las duras pruebas de la interesada convivencia. La quietud hubiera parecido extraña é incomprendible en él, acostumbrados á verle siempre en vibrante ejercicio y desasosiego.

¡Pobre mujer y pobres hijos! De nada sirvió empeño tanto. El que á diario barajó en su cabeza fabulosos y admirables proyectos; él que con el lápiz en la mano articuló en pocas horas las bases de sociedades y aparosías que angustaban honra y fortuna, llegó al fin de la carrera pobre ó poco menos.

Algo había de privativo en este hombre extraordinario, y era: que aun enfrascado en los negocios no hizo jamás caso á nadie, como le revela elocuentemente los muchos amigos y admiradores que don Eduardo tuvo en vida. Las peripecias y accidentes del capital puesto en juego enriquecen á algunas con detrimento de otros, que más ó menos inopinadamente se ven arrollados por la avalancha de intereses opuestos,

encontrando la ruina en lo que antes constituyera su más desahogado elemento de prosperidad.

Nunca debió de suceder esto, por fortuna, á nuestro llorado amigo, cuando hasta sus antagonistas más acérrimos se convirtieron á la larga en amigos fervorosos del cumplimiento caballero, haciendo justicia á la rectitud de sus miras, siempre generosas y levantadas.

Dios le habrá concedido al fin la recompensa ofrecida á los buenos y á los fuertes.

El lleve también el dulce lenitivo de la resignación á su atribulada familia.

M. MENDEZ VELLIDO.

2 de Febrero 1897.

Cartas finlandesas.

XI

«En molares anteckningar» af Egon Lundgren.—Italien och Spanien—Tredje upplagan—P. A. Montedtt Soener.—Stockholm.—1892.

Muchas personas he encontrado en Finlandia que tienen ideas más ó menos disparatadas sobre la vida interior española, sobre nuestros tipos, costumbres y tradiciones; y la ciudad más conocida es precisamente la nuestra. Como son contados los finlandeses que han viajado por España se me ha ocurrido preguntar porqué conducto se tienen todas esas noticias y siempre se me ha contestado: eso lo he leído en el libro de Lundgren. Nada más natural, pues, que mi idea de comprar el libro del conocido pintor sueco, las «Impresiones de un pintor», que figuran en el epígrafe. Y ni estará demás añadir á los detalles que doy por sí algún lector desea comprarlos, que la obra cuesta 6 Krónor ó sea nueve pesetas próximamente y que va por la 3ª edición, porque aquí en todo el Norte se compran libros aunque sean caros. Si á un español se le ocurriera escribir unas «Impresiones escandinavas» y venderlas á nueve pesetas el volumen, tengo la seguridad de que se quedaría con sus impresiones dentro del cuerpo.

El libro de Lundgren comprende Italia y España; pero de las 364 páginas de que consta hay consagradas á Italia solo 116; el resto está dedicado á España, y de él cerca de la mitad á Granada, á la que el autor vino dos veces. No sé si la obra es conocida de algunos españoles y aseguro que merece serlo; por que si bien el autor es hombre que observa muy superficialmente tiene en cambio el mérito de ver muy bien, como artista, y de darnos lo que nos ofrece: impresiones pictóricas; las cuales interesan por su exhuberancia de color y por referirse á una época relativamente lejana. Lundgren nos visitó en 1849, y su obra que para los escandinavos es un descubrimiento, para nosotros es una curiosa y á ratos graciosa exhumación. No será tiempo completamente perdido el que dedique á reseñar las ideas y venidas del celebrado Lundgren por España.

Procedente de Roma llegó en marzo del 49 á Barcelona, de paso; todas sus noticias se reducen á hablar muy por encima de La Ramba y de la Seo; de un paseo llamado «el Jardín del Esplanade»; del Liceo al que coloca entre los grandes teatros de ópera de Europa, al nivel de la Scala de Milan; del teatro Principal en el que asistió á la representación de «El desden con el desden» cuyos entreactos eran amenizados por bailes con castañuelas; y por último de algunas particularidades que le llamaron la atención en las ceremonias religiosas de las iglesias. Al mismo tiempo, como hombre aprovechado, se ponía en relaciones con un profesor francés, Mr. Rambert, para aprender la lengua española, en la que no llegó nunca á ser muy docto á juzgar por los disparates de que está sembrado todo el libro.

En Valencia la estancia fué más larga y las impresiones recogidas más abundantes; habla del Grao y de la tartana «en que vino á Valencia y de la fonda del Cid donde se hospedó, diciendo incidentalmente que las calles no estaban empedradas; de la Catedral y en particular de la torre llamada «El Micaleta», de la belleza de las valencianas y de algunas prendas de vestir como la «media valenciana» y la «alpargata»; de la Academia de pintura, donde copió un retrato de Velazquez y de la galería de pinturas en la que le llamó la aten-

ción la «Comunion de María Magdalena», de Epinosa y el San Francisco de Rbalta; de la iglesia de los Mártires y de la Biblioteca de la Universidad; su olvidar la excursión regimentaria á Murviedro, la sujeta á Sagnito. Sus relaciones personales le debieron de dar escasa luz sobre nuestro país, pues á excepción del bibliotecario de la Universidad, todos sus tratos fueron con extranjeros, en primer lugar con artistas de una compañía de ópera italiana, que daban como él dice, la Gizza Ladra y Lucia, mezcladas con zarzuelas, fandango y jaleo. Sin embargo tuvo ocasión de aprender á perder el tiempo en el café Suizo, de conocer á una Carmen, á una Dolores y á una Mariguita y de tomar nota de una coplilla que le llamó mucho la atención:—De la raíz de la palma—hicieron las Isabeles—delgaditas de cintura y de—corazon cruales. No creo necesario advertir que la manera de partir los versos de la copla es invención de Hr. Lundgren.

De Valencia pasó á Málaga tocando brevemente en Alicante, Cartagena y Almería, de las que no dice nada interesante. Si lo al hablar del escaso movimiento que notó en Alicante aprovecha la ocasión para dar á conocer, estropeado, un modismo español, pues dice que no había «más que cuatro gatas» en vez de cuatro gatos.

En Málaga, un amigo siciliano le llevó á una casa de pupilos con «patio y corredores», donde por primera vez se encontró nuestro viajero «verdaderamente en España». Describe el teatro que Catalinita, la pupilera le daba por 16 reales y esclama al fin: «Hvilkst Eldorado!» No obstante, los días que permaneció en Málaga fueron muy pocos y solo tuvo tiempo para conocer á un pintor, Cortes, que le descubrió los «misterios artísticos» de la ciudad, sin olvidar las figuritas de barro, y á un ex-militar Quasada, que le entusiasmó cantando las «seguidillas de los enamorados». Con esto y con describir como se pela la pava y citar la frase: «se mi basa la ley, á Málaga mi voy» dá remate á sus estudios malagueños y emprende en diligencia (pues entonces no había tren) el viaje á Granada. A media noche salió de Málaga, á las once llegó á Loja y á las seis de la tarde estaba hospedado en la «Funda de la Minerva», en una habitación semejante á la «celda de una cárcel», y puesto de acuerdo con el excelente guía Arabal para subir á la Alhambra al día siguiente, á las 4 de la mañana, antes de la salida del sol. Esto ocurría en Mayo de 1849.

Hago gracia al lector de la descripción detallada de la Alhambra que trae el libro de Lundgren. La impresión primera del pintor fué que todo era más pequeño que él se lo había imaginado; pero sin que esto rebajara el valor artístico del monumento. En el Generalife lo más notable que encontró, según parece, fué una chica de 17 años, parienta del jardinero, de la que habla como de una beldad maravillosa. Y su primera impresión sobre nuestra ciudad es entusiasta; aunque el autor ha recorrido casi todo el mundo no ha encontrado nada que tenga conexión con Granada, «tipo original é incomparable, de extraordinario valor para un artista.» «Durante el día todo está inundado de colores de extraordinaria riqueza y magnificencia y por la noche bajo el cielo de azul intenso la ciudad está como revestida de espíritu romántico...» «El aire es puro, claro y cargado de aromas y de fuego; una mansion que ni soñada para el amor.»

La visita á la Catedral ocupa dos largas páginas y contiene varios detalles que hay que omitir por ofensivos al espíritu religioso de mis lectores. Al autor le chocó el excesivo lujo con que están vestidas las imágenes y adornadas las capillas y se permitió algunos rasgos humorísticos de gusto más que dudoso. Para concluir su primer capítulo habla de la Cartuja en sentido bastante desfavorable y refiere cómo llevado de su deseo de estar más cerca de las bellas salas de Linda Rija» dejó la «Minerva» y se hospedó en la Alhambra en casa de la «corpulenta personalidad» de Carmen.

ANGEL GANIVET.

(Se continuará.)

Miscelánea.

Servicios de la Guardia civil. La de Orgiva presenta denuncia por haber encontrado 60 cabezas de ganado cabrío en el sitio llamado «Loma del Madroñal», 90 en la «Candelaria» y 30 en la «Rosilla» de dicho término por pastoreo abusivo.

—La de Santafé ha ocupado una escopeta de un cañón, al vecino José Fernández Lopez que la usaba sin licencia en el sitio llamado «Trevijano, de dicho término.

—La de Pitres presenta denuncia de 60 cabezas de ganado lanar de la propiedad del vecino de Pórtugos D. Francisco Mendez, que en el sitio llamado «Hoyo de la vivotra» pastaban sin autorización competente.

Incendio.

Ayer, serían las doce y media de la tarde dieron las campanas de San I defonso la señal de incendio, cesando, de tocar al poco rato.

Averiguado que fué el motivo, se supo que en la casa del Bien Rostro, camino de Cartuja, se había iniciado el fuego en el cañón de la chimenea de dicha casa de campo, quemándose solo la

chimenea, por el mucho hollín que contenía.

Gracias á la oportuna intervención de algunos vecinos y varios curiosos que acudieron, pudo extinguirse el fuego á los pocos momentos de iniciado.

Concejales suspensos. El día 31 del mes anterior, fueron declarados suspensos en sus cargos por el entonces Gobernador interior Sr. Cueto, los concejales del Ayuntamiento de Capileira D. Francisco Vazquez, D. Julian Vazquez, don Manuel Jimenez y D. Nicolás Garcia.

Fueron nombrados para sustituirle D. Sebastian Morilla, D. Joaquin Vazquez, D. José Vazquez, D. J. Vazquez, D. Antonio Roda y D. Francisco Jimenez.

La causa en que se ha basado el decreto de suspensión del Sr. Cueto, ha sido la falta de asistencia de dichos concejales, á las sesiones del Ayuntamiento.

Heridos. A las nueve de la noche del día 31.º se presentó en el Hospital, Carmen Contreras Rodriguez, de 45 años y habitante en la calle de la Almona número 17, con el brazo izquierdo fracturado á consecuencia de una caída casual.

Después de curada por el practicante de guardia D. José Cambil, se retiró á su domicilio.

Igualmente fué llevada á dicho establecimiento la niña Dolores Larios, de cinco años y domiciliada en la Cruz de Quito, número 30, con una herida en la cabeza producida por golpe casual en su misma casa.

La niña fué curada por el practicante de servicio, D. Julio Cano, y después fué llevada á su domicilio.

Párroco. Ha sido muy bien recibido el nombramiento de cura párroco de Santa Catalina, en Loja, á favor del que lo era de Pinos Genil D. Ramon Arcas Morales cuyos dotes de virtud y elocuencia son reconocidos.

Al señor Gobernador.

Un apreciable suscriptor nos remite una carta que trasladamos íntegra á la primera autoridad de la provincia. Dice así:

«Llamamos la atención del señor Gobernador acerca de cierto inspector de vigilancia que desde el mes de abril último se encuentra en el pueblo de su naturaleza, provincia de Navarra, adonde se le remite todos los meses la nómina para que la firme girándole su haber.

Es notable que habiendo tanta falta de personal en la policía de Granada puedan tenerse estos lujos.»

Nos alegramos. Se encuentra restablecido de la afección gripal que le ha hecho guardar cama algunos días el catedrático del Sacro Monte D. Amando Castroviejo.

Noticias militares.

Clero castrense.

El «Diario Oficial» publica relación de los noventa aspirantes aprobados en las últimas oposiciones á quienes se concede ingreso en el ejército; ampliando hasta dicho número las sesenta plazas que se pedían.

Comisión de quintas.

Ha quedado sin efecto el nombramiento del comandante de esta zona D. Victoriano Huertas Lozano, que desempeñaba el cargo de oficial mayor de la comisión mixta de Almería, sustituyéndole el de igual clase D. Antonio Benitez Gonzalez.

Farmacéutico militar.

Se ha concedido comisión para esta plaza al primero D. Juan Muñoz y Muñoz, interin se incorpora el mayor don Eugenio Valero Pontes.

Reemplazo.

Se concede al capitán de la escala de reserva infantería D. Enrique de las Morenas José, que no pueda incorporarse á Filipinas por estar enfermo.

Recompensas en Filipinas.

El «Diario Oficial» publica relaciones de las concedidas por los combates contra los insurrectos en «Muntinlupa», Talisay y Tay (Batangas), que comprende á los tercios 20 y 22 de la Guardia Civil y regimientos de Magallanes número 70 y Jiló n.º 73.

Gracias en Cuba.

En el «Diario Oficial» del 31 pueden verse las concedidas por los combates de la finca Rosario (Pinar), potrero Las Lajas, campamento La Gloria (Holguín), Zuzo y Los Azules (Villita), Santa Mesa á los batallones de San Quintín número 47; telegrafistas, Zapadores, Soría n.º 9, cazadores de las Nivas, número 10, Guardia Civil Veterana, escuadrón de Sigorta, 4.º regimiento de montaña, guerrillas de Holguín, la Palma y Consolación del Norte y regimiento de la Habana n.º 66.

Excepción de pago.

Se ha dispuesto conmutar la excepción del pago de timbre al Estado por las licencias de uso de armas expedidas á favor de individuos del ejército, según lo

dispono la Real orden de 7 de agosto de 1893.

Al regimiento de Córdoba.

De los individuos regresados de Cuba por enfermos que han de continuar sus servicios en la Península, una vez terminados los cuatro meses de licencia que deben disfrutar, se han destinado al regimiento de Córdoba núm. 10, los siguientes:

Alonso Sierra Ricorao, de Rioja (Almería).

Francisco Sanchez Reina, de Zafarraya.

José Nieves García, de Pinos Puente.

Sebastian Martín Maldonado, de Motril.

Antonio Galvez Comins, de Algariño.

Ricardo Fernandez Lopez, de Albondón.

Pedro Aguilera Ramirez, de Alcalá la Real (Jaen.)

Juan Serrano Pineda, de Gradada.

Pedro Moreno Diaz, de Tabernas (Almería) y Andres Sanchez Requena, de Villacarrillo (Jaen.)

De estos, los regresados por cumplidos deben incorporarse al regimiento inmediatamente.

Un crimen en Baza.

El día 29 del mes anterior y en ocasión de estar sola la criada, penetró un desconocido en la casa que habita doña Prudencia Martínez, en Baza, mandando a aquella le dijera donde tenía el dinero su señora. Negó la criada que ella supiera el sitio donde aquel se encontrara, y entonces el desconocido para obrar sin duda con más libertad decidió matarla, con la navaja que llevaba a prevención, tirándole varias puñaladas que la hirieron gravemente en el cuello, pecho y brazo derecho.

Temiendo a que los desaforados gritos de la criada atrajeran gente echó a correr el criminal.

Enterado del hecho el celoso capitán de la Guardia civil del puesto de Baza, se personó acto seguido en la mencionada casa acompañado del cabo del puesto Francisco Ramos Navarrete y el guardia José Morcillo, que auxiliaron los trabajos del juzgado.

Dadas las oportunas órdenes por el citado capitán para la busca y captura del criminal, en la base de la declaración que prestó la criada, empezaron los guardias a practicar averiguaciones, que dieron por resultado la captura de un individuo llamado Ramon Carmona, natural de Baza, que se declaró convicto y confeso.

Dicho sujeto quedó preso en la cárcel de aquella ciudad, a la disposición del señor juez de instrucción del partido, a quien se dió conocimiento del hecho.

Teatro Principal. Esta noche a segunda y tercera hora tendrá lugar el estreno de la magnífica zarzuela cómica en dos actos «El húsar», en la que tanto se distingue la primera tiple señorita Pretel tanto como artista como en sus trabajos de esgrima.

No obstante los gastos que representa el estreno de esta obra por su exclusiva como por tener que pagar dobles derechos en propiedad y archivar la Empresa no ha alterado los precios de esta noche.

Crimen en Málaga. Anteayer fue herido en un baile de máscaras que se verificaba en el café de Loba de Málaga un joven natural de Granada, soltero y llamado Juan Ayoso Rojas.

La máscara con quien bailaba se llama Concha la pianchadora y el agresor es de oficio pescador.

El Ayoso insiste en que solo sabe que aquel se llama Salvador, y como en los primeros momentos de ocurrir el suceso nadie se apercebó de éste, huyó el criminal, que anoche no había sido capturado.

Ayoso es joven de buenos antecedentes y hace poco tiempo estuvo colocado en la casa de socorro de la calle de Alcazabilla.

Fuga de presos.

Podemos dar hoy a nuestros lectores, algunos detalles más de los sucesos acaecidos en este penal y que ya narramos en nuestro número anterior.

Parece que los fugados Joaquín Sanchez Lopez y Juan Sanchez Sosa, efectuaron la fuga por el callejon de Setian, a eso de las doce y media de la madrugada.

Ambos sufrieron condena de ocho y siete años. En el mismo sitio donde prestaban servicio, arrieron el bequeto, que les permitió lograr su intento.

El centinela que presta vigilancia por allí, despues de intimarles la rendición disparó dos veces su fusil sin herir a los criminales.

Llámasse el soldado Lorenzo Leico.

Despues cuatro soldados a las órdenes del sargento Las Heras salieron a perseguir a los fugitivos, logrando detener al Sanchez Sosa, que se escondió en un pajaro de una casa inmediata.

Del otro solo hallaron una feja de lana negra.

D. Pablo Jimenez. Hemos leído con gusto en el «Republicano Nacional», semanario político, defensor del ideal democrático una bien escrita biografía a la que acompaña el retrato del señor D. Pablo Jimenez, jefe en esta provincia del partido republicano nacional. En ella, se rinde el homenaje del aplauso a la constancia, firmeza y decisión, con

que el distinguido demócrata granadino ha venido defendiendo en cuarenta años el credo político de su partido.

Alvarez de Toledo.

Ayer se celebraron las tristes ceremonias del funeral y entierro de nuestro querido colaborador D. Eduardo Alvarez de Toledo, asistiendo a ambos actos una concurrencia lucida y numerosísima, prueba elocuente de los grandes afectos que supo inspirar en vida el que fué modelo de amigos y de hombres honrados y caballerosos.

En el templo de Santa María de la Alhambra, severamente decorado, se celebró el funeral ante un duelo muy numeroso en el que se veían confundidas personas de todos los partidos políticos, literatos, artistas, propietarios, comerciantes, industriales y hombres de ciencia. Presidió el duelo en representación de la familia el secretario de Sala de esta Audiencia D. Isidoro Millet, y con él los señores D. Tomás Alberti, el diputado a Cortes D. Francisco Angulo, el médico D. José Figueroa Robles y el propietario de EL DEFENSOR D. Luis Seco de Lucena.

Terminadas las honras, se formó el cortejo fúnebre, siendo colocado el féretro en una carroza a la que precedía el cetro y seguía grandísimo acompañamiento. Las cintas del féretro las llevaban el exalcalde de Granada D. Eduardo Gomez Ruiz, el arquitecto director de la conservación de la Alhambra D. Mariano Contreras, D. Manuel Sevilla, el propietario de los hoteles D. Emilio Ortiz, el industrial D. Romualdo Ruiz Zabardo y el Excmo. Sr. D. Antonio J. Afan de Rivera representando a la redacción y colaboradores de este periódico.

Desde la puerta del Generalife donde se despedía el duelo, siguieron hasta el campo santo la mayoría de las personas que formaban aquel y despues de rezarse por el señor capellan del cementerio varias oraciones, se dió sepultura al cadáver en una bodega del segundo patio propiedad de la familia Alvarez de Toledo.

Descanse en paz nuestro querido é inobjudable compañero!

En el Liceo. Ayer a las dos de la tarde, bajo la presidencia de D. Abelardo Martínez Contreras, celebró dicha Sociedad Junta general extraordinaria, adoptándose los siguientes acuerdos:

- 1.º Que desde esta fecha no se admita ningún socio en el Liceo sin previo pago de la cuota de entrada.
2.º Que desde el presente mes la cuota mensual sea de tres pesetas.
3.º Autorizar a la Junta de Gobierno para que en repartos de cuotas extraordinarias pueda acordar dos en todo el año sin que pueda exceder cada uno de ellos de cinco pesetas.
4.º Autorizar a la Junta de Gobierno para que nombre una comisión que revisando el reglamento que rige y el anterior, informe cual es el que debe regir, y las reformas que necesiten, transmitiéndose dicho informe y reformas que se propongan en los términos que dispone el Reglamento vigente.

Los cuatro acuerdos anteriores han sido a virtud de proposición presentada a la Junta, autorizada por suficiente número de socios.

También ha sido elegido por unanimidad presidente de la seccion de Ciencias Morales y Políticas el Sr. D. Antonio Diaz Dominguez.

Centros y oficinas.

Matadero público. Ayer se carnizaron en el Matadero público: Sesentitres carneros a 1'42 al kilo. Ocho vacas a 1'59, 1'60, 1'63, 1'65 y 1'80 el kilo.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Eusebio Andino del Solar, coronel de Santiago.—Imaginería, D. Manuel Mendietta Vesco, teniente coronel de Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Santiago, tercer capitán.—Paseo de enfermos, Santiago.—De orden de S. E. El capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Devolucion de diners. A D. Juan Pinto Benítez se le ha concedido la devolución de las mil 500 ptas. que puso en depósito para verificar la redención del servicio militar activo de su hijo Antonio Pinto Martín, recluta del reemplazo del 95 una vez que no le ha sido admitida la correspondiente carta de pago.

Subasta. El juez de primera instancia del Campillo de esta capital hace saber que por autos ejecutivos que se siguen a instancia del procurador D. Mariano Luque, en nombre de don Cándido Orensé Talavera, contra D.ª Teresa Espadas Gonzalez, sobre pago de 4.000 pesetas de principal, réditos y costas, se ha mandado sacar a subasta varias fincas el día 19 del corriente.

Visajeros. Ha regresado de Málaga el presidente de la Real Sociedad Económica de Amigos del País D. Francisco de P. Villarreal.

Se encuentra en Granada el ingeniero de Caminos de Valencia D. Manuel Rivero.

Se encuentra en Granada el conocido publicista y notable marinista valenciano D. Benito Leonart.

Casos y cosas.

Atropello. Un coche que pasó anteayer por la calle de San Dios, atropelló al niño Manuel Chaves, quien fué curado en el Hospital y curado despues a la casa de sus padres.

El cocho no pudo ser detenido, por haber precipitadamente tan luego como se apercebó del atropello.

En el arresto. Han ingresado en el arresto municipal: Manuel Castillo, por pasar con cuatro bestias por la Carrera, y Manuel Martín, por ocuparle la guardia municipal un cuchillo de grandes proporciones.

Batero. Un niño de catorce años llamado Francisco Sanchez Miranda ha sido sorprendido por la guardia municipal en el momento de estar

registrando los bolillos a un forastero que se hallaba parado en Puerta Real.

Pronóstico del tiempo.

Noherleesoom en el «Boletín Meteorológico» hace el siguiente, para la quincena actual:

«Fuera de los tres primeros días del mes, en conjunto y para nuestra Península, tendremos una quincena bastante aceptable: mitad buena y mitad mala.

Despues de los grandes temporales de enero, la relativa tranquilidad atmosférica por algunos días no viene mal para la salud y para reanudar las faenas agrícolas. No será completa nuestra ventura, porque los días 9, 13 y 14 serán otras tantas notas discordantes, que descompondrán el buen tiempo. El 9, por una depresión que llegará al golfo de Gascuña y producirá algunas lluvias en las regiones NO. y Septentrional, y, las demás, vientos de entre O. y N., que harán bajar, la temperatura. El 13 y el 14 serán nivosos y lluviosos, con vientos de la region septentrional y descenso de la temperatura.»

Pérdida. La persona que haya encontrado un afiler de corbata en forma de hoja de parrá recubierto de pequeños brillantes, que se extravió anteayer en la salida del teatro, y quiera devolverle, puede hacerlo en la Administración de «El Popular», scera del Casino 13, donde se le gratificará espléndidamente.

Realización.

Podemos comunicar con toda seguridad a nuestros lectores, que la importante realización de novedades de que dimos cuenta, muy en breve se abrirá al público, pues debido a las muchas existencias que hay en el local, y al minucioso examen de los precios que se están poniendo, no ha sido posible hacer el anuncio, absteniéndonos por esta razón dar el nombre de la casa.

Por nuestra parte podemos asegurar que las ventas serán crecidas, pues hemos tenido ocasión de ver muchos artículos, y notamos a primera vista que los precios son extraordinariamente baratos.

NECROLOGIA

Ha fallecido en el Colegio de Chamartín el hijo mayor de los marqueses de Vistabella.

Enviamos nuestro pésame a su desconsolada familia.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Se encuentra en todas las Farmacias. 1 PR. 25 LA CABA

Mil pesetas al que presente Copias de Recetas mejores que las del Dr. Pí, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Temperada de invierno 1896-97.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación se han recibido en EL SOL, Sactia, 5. Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señoras, para trajes de caballeros, capas y gabanes; mantas, cobertores, mantones, toallas, géneros de punto, todo a precios sin competencia.

Ved y comprad en EL SOL, Sactia, núm. 5.

La infanta María Luisa.

Era el ídolo de Sevilla. Allí resultaba el peso de lágrimas de los pobres, la protectora decidida de cuantos infelices acudían a ella en demanda de su protección.

Mucho han perdido los sevillanos con la muerte de la infante, pues aun se conservan en Sevilla elocuentes pruebas de su inagotable desprendimiento.

Una de ellas fué la cesión que hizo a la ciudad del Bstis, de la mitad de su hermoso parque de San Telmo, para pase público que hoy lleva el nombre de su ilustre cesionaria.

La infanta María Luisa tuvo una representación muy importante en la vida política de España; primero al nacer, pues su nacimiento, esperado con afán cuando más encarnizada era la controversia sobre los principios de la Ley Sálica que ha originado tres guerras civiles; más tarde su casamiento con el duque de Montpensier, por las tenaces aspiraciones de este, a señir la corona real de España, despues de la Revolución.

Mucho era el cariño de la infanta por Sevilla y mucho bien hizo en aquella hermosa ciudad, pero como muy atinadamente dice un diario sevillano, por esta vez «caso sola, la gratitud del favorecido, no cede a los merecimientos del bienhechor.»

Y como prueba elocuente de esta, diremos que ya hace algún tiempo se inició en Sevilla la idea de erigir un monumento escultórico a la virtuosa dama que hoy llora el pueblo sevillano, cuyo modelo ha dejado terminado el infatigable escultor Sualilo, cuyo fin trágico tanto conmovió en el mundo del arte.

Era la fiada de carácter activo como buena española y jamás tolero valerse del engaño, aunque en ello le fuera su propia vida.

Citaremos un hecho de su vida que de-

mostraba cuan grande era en ella el valor de su raza española.

Casada el 10 de octubre de 1846 pasó con su esposo a París, hospedándose en el Palacio de las Tullerías.

A los dos años de su estancia en París llevose a cabo el movimiento revolucionario, remedo aunque débil de aquellas celebres jornadas del memorable 93. Desaforados y sanguinarios trataban las turbas revolucionarias de hacer rodar el ya vacilante trono que ocupaba Luis Felipe.

Refiérese así una de las biografías de lo duquesa vinda de Montpensier:

«El 24 de febrero de 1848, las calles de París, llenas con aquellas avalanchas de hombres, teatro eran de horrosos cuadros. Los republicanos agitaban la bandera tricolor; gritaban como furias. Los príncipes de sangre real, los nobles franceses, el destronado Luis Felipe, todos salieron del palacio, por puertas excusadas, como quien huye; no como el vencido en lid honrosa. Disfrazados muchos con burdo traje, y cambiando el otro sus reales atributos por la libre fuga de un cocho, típicamente una dama, salió del asaltado palacio por la puerta principal, con la magestad de una reina y la serenidad de una española. Era D.ª María Luisa Fernanda la esposa de Montpensier, a quien un diputado republicano daba el paso. Y los que aullaban en las barricadas é hidrópicos de sangre, soñaban con la amarillenta cabeza del rey caído; los que mandaban y destrúan, dejaron de disparar, y las balas respetaron a la infanta, que luego marchó entre la multitud, confundiendo con las turbas que la empujaron llevándola casi en volandas por las calles, donde perdió uno de sus blancos zapatos de raso, curiosa anécdota que recordaba S. A. con mucho regocijo, a través de las brumasas vaguesades de los años.

La guerra de Cuba.

Declaraciones del Sr. Cánovas

El Sr. Cánovas ha manifestado que el gobierno no sabe nada de las supuestas negociaciones entre Marcos García, Spottorno y las autoridades de Cuba para obtener la presentación de Máximo Gomez.

El jefe del gobierno ha insistido en que nadie, ni Castelar ni los ministros ya kees conocen las reformas.

Esta tarde se ha ocupado el Sr. Cánovas en trabajar solo sobre las reformas.

El general Blanco ha celebrado una large conferencia con el ministro de la Guerra.

Apeztegui en Palacio

Madrid 1.º

Los marqueses de Apeztegui ofrecen sus respetos a la Reina Regente y a la infanta Isabel.

La entrevista con la Reina será muy interesante, porque mediante los informes de Apeztegui podrá apreciar aquella perfectamente la situación de Cuba.

La rebelion agoniza

Madrid 1.º

Proclaman los ministeriales que una prueba de que la inerracción de Cuba está herida de muerte, es que todo el mundo coincide en impresiones optimistas, que son comunicadas al Gobierno.

Añaden los ministeriales, que el período agónico del fibusterismo ha comenzado antes de lo que creían los más optimistas.

La peste bubónica.

Madrid 2.

El Consejo de Sanidad ha rechazado por ocho votos contra cinco la ponencia del doctor Cortezo referente a medidas contra la peste bubónica.

Dichas medidas parecieron muy expansivas porqu no se sometía a los viajeros a cuarentena.

El Consejo de Sanidad acordó volver a reunirse hoy.

Algunos individuos están disconformes y presentarán una ponencia refe mada.

En Tángen se juzgan completamente inútiles las gestiones colectivas que realizan los diplomáticos europeos con representación en Marruecos, para que el Sultán imponga las peregrinaciones a la Meca y se evite la propagación de la peste bubónica a Europa y Asia.

El Sultán alega que el fanatismo de los musulmanes es tanto en este punto, que no podrá impedir las peregrinaciones.

Por esto en Tángen se reconoce que lo único práctico sea que las potencias apelen a las compañías navieras para que estas se negasen terminantemente a embarcar peregrinos.

En Marsella se redoblan las precauciones para evitar la propagación de la peste bubónica.

Muerte de la Infanta.

Ha sido muy sentido en Sevilla el fallecimiento de la Infanta María Luisa, dedicando la prensa de aquella capital, sentidas frases a la muerte de tan ilustre dama. Como decimos por telégrafo, el fallecimiento tuvo lugar a las once menos cuarto de la noche del 1.º del corriente, estando rodeada de sus hijos el infante D. Antonio y la condesa de París.

Dos horas antes de la muerte de S. A. recibieron sus hijos un cariñoso y expresivo telegrama del cardenal Rampolla, participándole que el Papa concedía a la enferma su bendición, haciendo votos por su pronto alivio.

Acto seguido del fallecimiento de la infanta corrió la noticia, sabiéndose a la hora de ocurrir en toda Sevilla.

Comediamente fué invadido el telégrafo por los corresponsales de los periódicos de Madrid y provincias para telegrafiar dicha noticia.

A la Reina se le puso un despacho participándole la triste nueva, momentos despues de acaecer. Le mismo se hizo con los demás miembros de la familia de la fiada.

Acto seguido de haber tenido conocimiento de ello, se presentaron en el palacio de San Telmo, el Capitan General interino, el Alcalde de Sevilla, y demás autoridades que dieron el pésame al infante D. Antonio y condesa de París, hijos de la Infanta.

En una conferencia celebrada por estos con el jefe de palacio señor Lordo de Tejada, se acordó la forma en que se había de llevar a cabo el sepelio.

Se supone que acordaron no embalsamar el cadáver habiéndose celebrado ayer a las siete de la mañana una misa rezada en la capilla del Palacio, a la que asistieron los hijos de la fiada y servidumbre del mismo. Se trató también de los honores que se han de hacer al cadáver, no acordándose en definitiva sobre este punto, por atenderse a lo que disponga S. M.

A las cuatro de la madrugada de ayer se dispararon en Sevilla cuatro cañonazos que anunciaron la infanta noticia.

Hoy habrá llegado en tren especial a Sevilla, la reina de Portugal, nieta de la fiada, la cual ignora la noticia del fallecimiento de su abuela.

Se ha ordenado a las autoridades que salgan a recibir a la ilustre viajera.

Noticias generales.

El espada Lagartija.

Madrid 1.º

El estado del diestro «Lagartija» es el mismo de días anteriores.

En la semana próxima los doctores Bravo y Castillo procederán a la reseccion de la muñeca del diestro.

Motin en Aranjuez

A consecuencia de la subida del pan ha habido un motin en Aranjuez. No hay que lamentar desgracias.

Terrible huracan

Madrid 1.º

Desde San Sebastian telegrafian participando que un violento temporal de viento ha arrancado varios árboles, derribado chimeneas y echado al suelo muchos faroles.

Las personas fueron arrastradas por el vendabal.

Ha ocurrido varias desgracias personales, sin que ninguna revista gravedad. Muchos vapores han suspendido su salida del puerto.

La catástrofe de Pasages

Hé aquí nuevos detalles acerca de este hecho que, por telégrafo hemos ya dado a conocer al lector:

San Sebastian 1.º

A la una de esta tarde hizo explosión en el puerto de Pasages el barco de vela «San Ignacio de Loyola», dedicado a traer petróleo desde Filadelfia.

Había descargado el sábado novecientas toneladas de petróleo, pero quedaban los gases en los tanques y se dice que al abrir un tripulante el registro del tanque central combinose el oxígeno con el hidrógeno produciéndose una terrible explosión.

Resultó muerta una mujer y gravemente herida una niña que tenía en los brazos.

Un tripulante sufrió la fractura de la pierna y brazo derechos y una grave herida en la cabeza.

El buque quedó acostado sobre la banda de babor y sumergido por completo.

A consecuencia de la explosión se rompieron los cristales de las casas próximas al muelle y se esayeron los tabiques.

Historia trágica y estraña

El correo de Sainte Louis (Senegal) que llegó ayer a París trae la siguiente estraña historia

Una barcaza de vapor perteneciente a la Compañía Comercial francesa estaba remontando el río Lahra con rumbo al Gran Basam cuando recogió un desierto anegadense que nadaban en busca de la orilla.

El desierto fué encerrado en la bodega en la cual había entre otras mercancías cinco barriles de pólvora.

Al llegar la barcaza a su destino y en el momento de irse a proceder al desembarco observó el maquinista que el desierto indígena cogía un pedazo de combustible ardiendo, pero antes de poderlo evitar lo arrojó aquel a uno de los barriles resultando inmediatamente una horrosa explosión. La barcaza quedó hecha atomos y de los 25 tripulantes solo se salvaron milagrosamente bien que heridos y medio quemados el maquinista que es negro, el contramaestre y dos marineros.

Visita a los heridos.

Madrid 1.º

El ministro de la Guerra, general Azérraga, acompañado del intendente de la capitanía general, ha visitado al Sanatorio de la Cruz Roja.

Ha entregado el ministro al administrador de éste, importantes donativos para los soldados que han ingresado últimamente en el Sanatorio.

El ministro habló a todos los soldados enfermos y heridos, prodigándoles consuelos.

Ofreció a algunos darles colocación para cuando salgan del Sanatorio.

Nuevos obispos

En uno de los próximos Consejos de ministros serán acordados los nombres con que han de ser provistos los obispos de Sigüenza, Jaen y Avila.

Blanco y la Reina

Madrid 1.º

Nada ha podido traslucirse de la visita del general Blanco a la reina. Se dice que el general formó algunas queja contra el gobierno.

Los autores dramáticos

Una comisión de autores dramáticos ha visitado al Sr. Cos-Gayon...

Cargos militares

Definitivamente está acordado el nembriamiento del general D. Rafael Correa...

Preso suicida

Ayer fué preso en Sevilla y conducido al cuartel de la Guardia civil un individuo llamado José Ruiz Ibañez...

Recogido por los guardias y llevado a la casa de socorro, resultó con varias heridas graves en la cabeza y fuertes contusiones en todo el cuerpo.

La política y la prensa

Lee periódicos de Madrid

Este diario se felicita de los aires de paz que vienen de Cuba.

Los hechos se imponen—dice El Nacional—con fuerza irresistible.

Ha comenzado el período egónico para los filibusteros, que hasta aquí han abrigado ideas optimistas.

Tema que se apele por el gobierno al desacreditado recurso del cambio de personas, que dice es ineficaz cuando se trata de situaciones gastadas.

Cuanto se gasta el ministerio—añade—es señal de que se ha gastado el presidente verdadero ministro universal.

Ocupándose de la política republicana, dice: «Hablemos claro.—Evidencia la confusión, el caos y la dificultad que existen para la obra a que aspiran los republicanos.

Todo es imposible—agrega—cuando se agotan esfuerzos generosos en tentativas inútiles.

Las carlistas

Anoche celebró junta general el Círculo Carlista, para dar posesión a la nueva directiva.

El presidente electo, Sr. Casasola, pronunció un discurso dando gracias por su elección y prometiendo que se haría acreedor a la confianza que se le dispensa.

Dentro de breves días se celebrará en el Círculo una velada en honor del señor Mellá.

Este dará una conferencia sobre los detalles del viaje de los prohombres del partido a Venecia.

Belores de cabeza

Tengo mucho gusto en certificar que me curé de dolor periódico de cabeza, jaqueca, con el uso de las «Píldoras Antidispépticas» del Dr. HEINZELMANN.

Agente en Granada: Farmacia de don Francisco de P. Galvez, Mesones, 81.

Dasatempo

JEROGLIFICO.

Solucion al jerooglífico anterior: El mundo es uno de los enemigos del alma.



La solución en el número próximo.

Nuestros telegramas

La Infanta María Luisa Madrid 2 (2:50 madrugada). Acaba de recibirse un telegrama de Sevilla, participando el fallecimiento de la Infanta María Luisa Fernanda.

Este tuvo lugar a las once menos cuarto de la noche. Reina gran confusión en Palacio, producida por tan infausta noticia.

El cadáver de la Infanta será embalsamado y traído a Madrid, trasladándose desde aquí al Escorial donde recibirá sepultura.

A la una y media de esta madrugada no tenía todavía el Gobierno, noticia alguna del fallecimiento de la Infanta.

Almodóbar. Para acompañar el cadáver Madrid 2 (3 madrugada). S. M. la Reina nombrará una comisión, que vaya a Sevilla para acompañar el cadáver de la Infanta hasta el Escorial.

Dicha Comisión la compondrán altos empleados de Palacio. Ignóranse todavía los nombres de estos empleados.

Almodóbar. Siguen las conferencias

Madrid 2 (2:30 madrugada). Continúan la serie de conferencias que vienen celebrando los políticos de la actual situación.

Han conferenciado con el presidente del Consejo; los señores ministros de Estado y de la Guerra.

El fin único de la conferencia según se dice, era ocuparse de las reformas que se han de otorgar a Cuba.

Sin embargo, algunos ministeriales niegan importancia a aquella conferencia, celebrada únicamente, según afirman, para cambiar impresiones, sobre el resultado que pueda dar la implantación de dichas reformas.

Añaden que se acordó aplazar el resolver sobre cual sea el general encargado de plantearlas en la isla.—Almodóbar.

Cánovas y el general Blanco

Madrid 2 (2:30 madrugada). A las once y minutos de la noche, ha terminado la conferencia celebrada por los señores Cánovas del Castillo y Marqués de Peña Plata.

A la salida, me acerqué al general Blanco, interesándole me dijera lo que en aquella se hubiera tratado, si era cosa que pudiera ser del dominio de la prensa.

Se mostró reservadísimo sobre este extremo. No obstante me manifestó que se encuentra muy disgustado por la campaña de tenaz oposición que se le ha hecho, durante el tiempo que ha desempeñado el Gobierno general de Filipinas.

Contestando a mis preguntas, me dijo que se halla completamente de acuerdo con el general Martínez Campos.

Y terminó diciendo, que ambos juzgan bastante mal, la actual situación, considerándola poco firme.

Almodóbar. Azcarraga y Apezteguía Madrid 2 (2:45 madrugada). Han celebrado una extensa conferencia los señores ministro de la Guerra y el marqués de Apezteguía.

Concédese grande importancia a esta reunión, suponiéndose con bastante fundamento, se ha tratado en ella de la implantación de las reformas en Cuba.

Se asegura que el Sr. Apezteguía que tanto ha estado elogiando a Weyler dice ahora que debe ser otro el general que plantee las reformas.

Ha sido muy comentado el hecho de que asistieran a una gran parte de la misma los generales Daban, Primo de Rivera y Lopez Dominguez.

También es muy comentado el cuarto de conversión que ha dado marqués de Cádiz a Madrid.

Almodóbar. La peste bubónica Madrid 2 (3:45 noche). Continúa haciendo estragos en Bombay la peste bubónica.

Un telegrama que se acaba de recibir, dice que las defunciones registradas ayer en Bombay, á causa de dicha epidemia, fueron doscientas cuarenta y cinco.

Continúan tomándose precauciones en todas las naciones europeas, á fin de evitar el contagio.

Almodóbar. Senaduría vacante Madrid 2 (3:25 noche). Ha fallecido el senador vitalicio D. Juan Chinchilla, Auditor general.

Almodóbar. La esposa de Sagasta Madrid 2 (3:45 noche). Continúa en el período agónico la esposa del señor Sagasta.

Espérase de un momento á otro, un triste desenlace.

El Sr. Sagasta sigue abatidísimo.—Almodóbar. El sustituto de Sagasta Madrid 2 (10 noche). Continúa la prensa ocupán-

dose de la nueva jefatura que supone ha de tener el partido liberal.

«La Correspondencia de España» en su número de hoy, dice que el candidato que con más probabilidades cuenta para sustituir al Sr. Sagasta es el Sr. Montero Rios, confirmando cuanto le tengo telegrafiado.

Otros sostienen que el nuevo jefe del partido fusionista debe ser el Sr. Moret.

Es general la creencia de que el Sr. Sagasta se retirará de la vida política tan pronto ocurra el triste desenlace que por todos se supone tendrá la enfermedad que aqueja a su señora.

Las reformas

Madrid 2 (9:40 noche). Se han confirmado oficialmente las noticias que le tengo telegrafiadadas respecto á la fecha de publicación y planteamiento de las nuevas reformas concedidas á Cuba.

El Sr. Cánovas ha declarado hoy que en el Consejo de mañana miércoles, se tratará de las reformas.

Que en el Consejo del jueves las firmará la Reina y que se publicarán en la «Gaceta» el viernes ó sábado próximo.

Respecto á la fecha de su implantación nada ha dicho. Supónese no obstante que no ha de tardar mucho.

Han causado buen efecto dichas declaraciones.—Almodóbar.

Cuba

La causa del «Tres Amigos»

Madrid 2 (9:30 noche). Un telegrama recibido de Washington, afirma que el día quince del actual se verá ante el Tribunal Supremo de los Estados Unidos el recurso de revisión de la causa seguida á los propietarios del vapor «Tres Amigos» acusados de conducir expediciones á Cuba.

Se tiene por seguro que aquel tribunal casará la sentencia del tribunal inferior.

Espérase que con dicha revisión se evitará que el citado vapor vuelva á conducir contrabando de guerra á la isla de Cuba, amparándose de la sentencia del Jurado que lo absolvió primeramente.

Almodóbar. Las reformas Madrid 2 (9:40 noche). Amplío mi telegrama anterior, referente á las reformas de Cuba.

Segun he oido decir, se concederá á Cuba la administración de justicia autónoma, creándose un Tribunal Supremo que decidirá en última instancia los asuntos de la isla.

Respecto á los presupuestos se dice que Cuba solo fijará los ingresos.

Caso de haber déficit, lo nivelaría la intendencia general de la isla.

El Gobernador General queda autorizado para suspender los acuerdos del Consejo que considere inconvenientes.

Es motivo de grandes comentarios los términos contenidos en las reformas.

En general aplaudese la amplitud de las mismas.

Almodóbar. Sección religiosa Cultos para hoy Santos de hoy.—San Sebastián y San Patricio mártires del Sacro Monte, San Blas obispo y mártir y San Nicolás de Longobard.

Jubiló de las 40 horas.—En la Iglesia de Santa María Magdalena.—Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—En la Capilla Real y la Catedral á las nueve. En ésta á las diez función en la capilla de San Blas.

En la Magdalena á las once en la que predicará D. Manuel Arcoya.

En las Angustias, San Justo y la Magdalena misa de doce.

Triduo.—Concluye el de San Blas en la Magdalena á las cuatro.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso á las ocho y media. En las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Angeles, en las Capuchinas.

Advertisement for D. Francisco Melguizo Reyes, a deceased gentleman, with details of his funeral and a notice from his spiritual director.

Advertisement for Alhóndiga, a flour mill, listing prices for various types of flour and other goods.

Advertisement for El tiempo, a weather forecasting service, providing details on their observations and forecasts.

Advertisement for Regaliz Pectoral L. B., a cough syrup, highlighting its effectiveness and availability.

Advertisement for Muebles al costo, offering furniture at low prices, including beds, tables, and chairs.

Advertisement for Repaso de Derecho, a legal review or course, mentioning the instructor and location.

Advertisement for «Meda y Arte», likely a gallery or art-related business, with a mention of a graduation.

Large advertisement for GUANO CONCENTRADO á base del de EL PERU, detailing its benefits for agriculture and providing contact information.

Chocolates puros

elaborados á la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. Por cada libra se dá una onza de clase igual y desde la clase de seis reales en adelante cada seis libras con sus correspondientes seis onzas...

Deben probarse estos chocolates para convencerse de que no los hay ni mejores ni iguales.

Fábrica, calle del Escudo del Carmen número 15, Granada. Enrique Sanchez Garcia. (No se despacha los dias festivos.)

ARTILLERIA DE CAMPAÑA 12.º REGIMIENTO MONTADO. Desde el día 26 del corriente hasta el 4 de próximo febrero estarán de maniobra en las oficinas de este regimiento...

Aceites de Niza y Marsella, refinados para mesa. Lata de 13 litros, 25 pesetas.—Por litros, á 3 pesetas litro. En LAS COLONIAS, Ruiz Galvez, Mesones.

El arte de la lectura.

A los maestros y á cuantas personas se dedican á interesarse por la instrucción de la juventud, recomendamos esta obra original del distinguido escritor Sr. Anchorena...

El arte de la lectura es el método escogido de texto en casi todas las escuelas públicas.

Esta interesante obra se halla de venta en la librería de D. Dámaso Santaló, calle de Mesones.

Salvador Alonso Lozano

PRACTICANTE DE CIRUJIA, ofrece sus conocimientos en extracción de muelas y raigones, por difíciles que sean.—Empasta y limpia la dentadura; se aplica la medicina al paciente que lo desee.

San Jerónimo, billar de los Pabellones, Granada.

Cirujano dentista.

El establecimiento de D. José Fernández situado en la calle de Mariana Pineda número 13, piso 2.º, queda en las mismas condiciones; desempeñándolo el afamado dentista señor Gonzalez Vera, sin que por esto abandone su gabinete, Plaza del Carmen, 15.

Para una imprenta.

En precio muy económico se venden: Una fundición del cuerpo diez, á medio uso y que no se ha utilizado más que en obras.

Otra fundición de cuerpo ocho en las mismas condiciones. Las dos se hallan en muy buen estado y están muy completas y bien surtidas.

Darán razón en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Los mejores pianos

son los construidos por la acreditada fábrica de ESTELA & BERNARDESI que es la única que los construye con el tipo especial de sonoridad y pedal expresivo.

Se facilitan catálogos, notas de precios y cuantos informes se deseen en el Salo de «El Defensor», Reyes Católicos, 8, principal, Granada, donde los aficionados pueden examinar uno de estos hermosos instrumentos, que para el servicio artístico del SALON aquí tenemos instalado.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía cómica lírica bajo la dirección del primer actor D. CASIMIRO ORTAS.

Funcion por secciones. A las 7 y 1/2.—«La marcha de Cádiz.» A las 8 y 1/2.—«Certamen Nacional.» A las 9 y 1/2.—«El tambor de granaderos.» A las 10 y 1/2.—«La zángara.»

Precios para cada seccion: Entrada general, 25 cs.—Id. de Paraiso, 20 cs.

Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA

?POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO

CON ESE Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. Reclúese todo Sustrato Barato y sin Valor.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFAIBIE AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento SANA TODA HERIDA QUITA LA INFLAMACION REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

La Prevision. Sociedad de Seguros sobre la vida á prima fija DOMICILIADA EN BARCELONA, Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8. Capital social: 5.000.000 de pesetas.

LOS GRANDES ESPECIFICOS. LOS MEJORES REMEDIOS. Para curar la tos, catarros, tisis y asma: «Píldoras antisépticas del doctor Audet», 10 pesetas.

Se vende una mesa de comedor elástica; un escritorio de nogal; un repostero y camas de noche. Calle de Navarra, núm. 6, puesto de berzas, darán razón.

Ignacio y Matias Niewa. PRIMERA CASA EN VINOS DE MESA. FUNDADA EN 1862. Las bodegas están situadas en Valdepeñas, siendo las principales casas para la venta al por menor.

Panorama Nacional. Magnífica colección de hermosísimos grabados que reproducen las vistas más hermosas, los monumentos arquitectónicos más notables, los panoramas más sorprendentes y los tesoros artísticos de nuestro país. Se publica en cuadernos que contienen 14 grandes fotografías.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C^{IA}. Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Mala digestión, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Colicuras de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado.

La Mañana de Colon. Delicioso néctar fabricado con alcohol puro de vino y sustancias aromáticas especiales que le dan un gusto y un sabor agradabilísimos. TÓNICO-APERITIVO-DIGESTIVO. Los pedidos á sus fabricantes los señores GARCIA HERNANDEZ Y COM.^{IA} ARNILLA (provincia de Granada).

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! CITRATO DE MAGNESIA KING EFERVESCENTE DE La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa.

Estela & Bernareggi. Poniente, 22.-BARCELONA. Única casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expresivo. (Diez distintos modelos.)

Males del estómago. Los ESTOMACALES MAITRE Y ROBIN, regularizan las digestiones perturbadas y perentoras, hacen desaparecer la pesadez que sigue á las comidas; así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea.

SAVIA PECTORAL. EL Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronquera.

FARMACIA Y DROGUERIA de Don Santos Perez, Mesones, 21 al 23.-Granada. Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras. Herboristería, Láminas, Alcaloides, Aguas minerales, Jarabes y extracciones. Productos para fotografía, ciencias y artes.

VINO AROUD. MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MÉDICOS. DOS FORMULAS. I.- CARNE-QUINA. En los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Debilidad de París, Movimientos Fibrilares ó Intusius.

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París PARA LA CURACION DE EPILEPSIA - HISTÉRICO CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS, DESVANECIMIENTOS, CONGESTIONES CEREBRALES, INSOMNIOS, ESPASMOS AZUCARADOS.

¡Señoras! ¿Queréis conservar vuestro cutis con la belleza y lozanía de los 15 años? Usad á diario la «Crema Virginal» que limpia y hermosa, haciendo desaparecer las manchas, pecas, rojeces y arrugas, dando á la cara, cuello, manos y brazos una suavidad y transparencia exquisita, comunicándoles una perfecta belleza ó sea la blancura del lirio y la frescura y fragancia de la rosa.

D. Ramon Cañadas. Consulta de enfermedades venéreas y del aparato respiratorio.-De doce á dos de la tarde. Arriola, 7.

D. José Cañadas, CIRUJANO DENTISTA. Socio correspondiente de la Academia de Medicina y Cirujía. Premiado en varias exposiciones.

Ama de cria con leche fresca, primoriza, para casa de los padres. Darán razón en Cajal, calle de Dars, núm. 6. Ama de cria primoriza, con leche fresca, para casa de los padres, de 22 años.-Darán razón, calle Real de Cartuja, núm. 64. Verdadera ocasion. Se venden dos columnas árabes iguales.-Darán razón, Ballesteros, 8.

La Union y El Fenix Español. Compañía de Seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle Olgazga núm. 1. (Paseo de Recoletos.) GARANTIAS. Capital social efectivo. 12 000 000 pts. Primas y reservas . . . 44 028 645 . Total . . . 56.028.645 .

33 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.

IMPOTENCIA. Los médicos restauradores aconsejan que se curan en poco tiempo la impotencia y las pérdidas; las personas resistentes por abusos de edad hallarán verdadera restauración de fuerzas; 4 pesetas. Venta en Granada: San Jerónimo, 18 boticas y droguerías.